

决战贫困 要下更大的决心

■新华社记者 侯雪静 邬慧颖

“到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫，是党中央向全国人民作出的郑重承诺，必须如期实现，没有任何退路和弹性。”6日，决战决胜脱贫攻坚座谈会传递出的信号，再一次表明了中国坚决打赢脱贫攻坚战的决心。

脱贫攻坚取得举世瞩目的成就，但未来任务仍然艰巨。一方面，脱贫攻坚工作进入最后的总攻阶段，剩下的都是贫中之贫、困中之困；另一方面，新冠肺炎疫情带来新的挑战。但越是到紧要关头，越是不能松劲，要以必胜的信心、一鼓作气的决心，尽锐出战、攻坚克难，兑现脱贫路上“一个都不能少”的庄严承诺。

越是艰险越向前，扶贫干部们下定更大的决心。290多万名第一书记、驻村干部奋战在扶贫一线，他们不仅为贫困群众带去资源、技术和发展思路，更用自己的行动谱写出奋进之歌。在这场看不见硝烟的战场上，无数党员干部下定更大的决心，用行动诠释担当。以不获全胜决不收兵的信念，向着深贫发起冲锋；以攻城拔寨的斗志，深扎群众土壤；以不破楼兰终不还的勇气，在困境中逆行。

决战贫困，贫困群众下定更大的决心。为实现对美好生活的向往，中国人民凭着勤劳勇敢、坚韧不拔的品质，锚

定一个个奋斗目标，创造出一个又一个奇迹。“没有劈不开的柴，没有刨不平的板。”这是江西井冈山市神山村的俗语。曾经的神山村土地贫瘠、交通不便，但村民们靠着一股不服输的奋斗精神，让村子成功脱贫。神山村只是一个缩影。作为世界最大发展中国家，这里的人民不断迸发出求生存求发展的动力与决心，用智慧与汗水浇灌幸福花。

决战贫困，全国上下下定更大的决心。纵观新中国的奋斗历程，我们总是在克服困难中壮大，在应对挑战中突破。脱贫攻坚以来，我国强化各级部门脱贫攻坚责任，通过中央定点帮扶、万企帮万户、消费扶贫等系列举措，动员了社会各界参与脱贫攻坚，形成了专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫多方力量、多种举措有机结合和互为支撑的“三位一体”大扶贫格局，并坚持贫困县摘帽不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管等“四不摘”巩固脱贫成果。

冲锋号已经吹响，倒计时已经开始。要真正实现中华民族摆脱绝对贫困的千年梦想，攻克最后的贫困堡垒，关键是要全国人民齐心协力攻坚克难，以撸起袖子加油干的干劲，以不达目标誓不罢休的决心，谱写出全面建成小康社会的壮丽篇章。

(新华社北京3月10日电)

画中有话



误导

“返工后，口罩、手套不够？日本含氯‘消毒卡’，抵御身边活病毒！”“三价银离子，病毒天敌，长久抑菌抗病毒！”“精油小分子穿透病毒包膜杀死病毒”……

随着各地复工复产有序推进，一批号称可以抵御病毒、预防新冠肺炎的商品在网络和实体店热卖，有的打着“高科技”旗号，有的则是人们熟悉的“老面孔”。这些防疫“神器”靠谱吗？

新华社发 朱慧卿 作

不应给复工复产过度设限

■新华社记者 刘阳

日前，一些非疫情防控重点地区的记者反映，当地政府部门仍在给企业复工复产设置不切实际、过于苛刻的要求。比如，一些没有报告疑似病例和确诊病例的地方却要求建筑工地在复工前除准备好口罩消毒液外，还要准备防护服；有的地方复工复产审批表格不停更换，报上去的表格被多次打回重填。地方政府一方面下文件要求复工复产，另一方面层层设限，这让企业左右为难。

目前国内疫情防控形势积极向好的态势正在拓展。在确保疫情防控到位前提下，因地制宜、分类施策，根据疫情分区分级推进复工复产，对抢回因疫情耽误的时间、确保全年经济社会发展目标如期实现，具有重要意义。而不顾实际地给企业复工复产设置过于苛刻的要求，貌似严格落实防控要求，实则是官僚主义、形式主义的表现，是把“压实企业责任”变成“推掉自己责任”。

“六稳”中的头一“稳”就是稳就业，而中小微企业担负着解决大量就业岗位重任。尽管

中央和地方已密集出台多项政策帮助其渡过难关，但它们更迫切需要尽快恢复经营秩序，让现金不断流。经济社会是一个动态循环系统，不能长时间停摆，只有人流、物流、资金流有序转动起来，整个循环才能畅通。

防疫是大事，吃饭也是大事。因疫情而导致的非正常状态，已经影响我们近50天了。国家经济拖不起，企业发展等不起，百姓饭碗耗不起。当前规模以上企业的复工复产正有序推动，但相当一部分中小微企业尤其是和百姓日常生活、社会繁荣相关的第三产业的企业，依然在苦苦等待。受此影响，很多人在为房贷、车贷、卡贷着急上火，有一些企业、商家甚至到了“生死关头”。对此，应给予高度重视，力争有序复工复产。

统筹好疫情防控和恢复经济社会发展，最讲实效、最忌虚功。对地方政府而言，最要紧的是实事求是，要善于把握疫情防控动态，敢于调整发展策略，为企业复工复产多清障、少设障、善保障，帮企业把失去的时间追回来。

(新华社北京3月9日电)

战“疫”复工 企业家要有担当

■新华社记者 储国强

在疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的关键时期，企业家需要进一步发挥积极性和创造性，增强社会责任感，发扬担当精神，为疫情防控出力，为经济发展助力。

企业是市场的主体，企业家是推动经济社会发展的一支重要力量。企业家不仅有创造财富的责任，更应有家国情怀的担当，在当前战“疫”复工的关键时期发挥独特作用。

企业家要发挥各行业优势，为疫情防控提供有力的物质保障和服务保障。之前面对防护用品紧缺情况，一些企业家大胆决策，扩能、增产甚至“跨界”生产口罩和防护服，使我国口罩日产量短短一个月提升了十多倍。

做好有序复工复产工作，更需要企业家的担当和作为。在确保疫情防控的前提下，企业家要趁势而上，抓住经济活动“复苏”的发展机遇，尽快恢复生产秩序。同时，企业家又要发挥聪明才

智，创新方式方法，提高复产效益和水平，积极应对生产统筹、人财物的流动、产业链衔接、产供销各环节协调等一系列挑战。

今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年，需要企业家们以更大的担当、更大的勇气投身市场，变压力为动力，负重前行，为经济发展贡献力量。

企业家担当作为，需要良好的发展环境。社会各界要真正理解企业家、尊重企业家、爱护企业家、支持企业家。政府对企业的服务要更加精准、更加便利、更有实效，健全诉求响应机制，及时掌握和解决企业实际困难，帮助解决企业复工复产中的问题，让企业家能够发挥更大的积极性和创造性。

艰难困苦，玉汝于成。众多企业家坚定信心，扛起责任，积极作为，充分利用我国经济韧性强、潜力足、回旋余地大的优势，挖掘发展潜力和机会，就能带领企业经受住疫情考验，在决胜全面建成小康社会中实现更大的作为。

(新华社西安3月8日电)